

# 全球股市大多已进入牛市

□金学伟

在中国股民眼里,牛市还是熊市要比股票市场的涨跌更为重要。只要说是牛市,哪怕跌个50%、60%也没问题,否则就跟你急。反过来,只要说是熊市,即便踏空50%、60%,甚至100%都会心安理得。在这样的市场氛围中,会诞生出许多强词夺理的说法。当年上证指数从1558点下跌,跌破了千点后,一位学者依然不同意这是熊市,说只要386点不破,这市场就永远是牛市。道理当然很对,386点是上轮调整的最低点,只要行情启动的低点不破,我们就可以把它看作正常回档。问题是,等跌破了386点再承认是熊市,又有什么现实意义?2005年的998行情也是如此,不超过2245点就是熊市反弹,一度成为坚定看空的理由。与此相仿的是,等超过2245点再确认这是牛市,意义也已不大。

牛市还是熊市,实际上并没有统一标准,不同的市场,都可以根据自己的历史数据,来建立一个相对模糊的评判指标。比如在美国股市中,约定俗成的牛市标准是:涨幅超过25%,或上涨时间超过1年;而约定俗成的熊市标准是:跌幅超过25%,或下跌时间超过1年。因此,在美国的书籍和文章中,我们常常可以看到一些奇怪的说法:明明是一波熊市反弹,在他们嘴里,却成了一轮牛市;明明是一次牛市回档,在他们嘴里,又成了熊市。还有“1日熊市”、“3日牛市”等等,不一而足。

如按这样的标准,从1994年到2008年的14年间,中国股市至少已有13波牛市和14波熊市,最短的一波牛市发生在1994年10月7日,当日上证指数从546点涨到759点,涨幅高达39%!想起来真够复杂。因此,对中国股市,我们不用美国佬的

那套标准。中国股市的牛市标准应该是:指数涨幅超过50%——除了1995年的5·18行情外,所有牛市反弹的最大幅度均未超过50%;个股涨幅大于等于同期大盘涨幅的比例超过38%——从1994年以来的4轮牛市中,个股涨幅超过同期大盘涨幅的比例分别是40%、39%、52%、56%。

从上述角度说,目前全球股市大多已进入了牛市:中国A股,从去年10月以来,两市加权平均涨幅已达73%,涨幅超过同期大盘的个股比例高达90%,创出历史新高。当然很对,386点是上轮调整的最低点,只要行情启动的低点不破,我们就可以把它看作正常回档。问题是,等跌破了386点再承认是牛市,又有什么现实意义?2005年的998行情也是如此,不超过2245点就是熊市反弹,一度成为坚定看空的理由。与此相仿的是,等超过2245点再确认这是牛市,意义也已不大。

牛市还是熊市,从走势层面看,近2周的股市也是牛市心态毕露。无论是2100点还是2400点,2次回调历时均在2周以上,幅度分别在13%和15%,而2579点的回调历时仅4个交易日,幅度仅为8%。尤其是4月29日和5月4日的2条长阳,成交量和涨幅度之比创下近2个月来的最低值,股价朝阻力最小方向走,仅就这2条阳线来看,市场依然是下跌阻力大于上升阻力。

不过在这强势中间我们依然可看到一些不足之处。

首先,大盘仍延续了4月以来的一贯作风,那就是:低位上涨,气势非凡;一旦创出新高,马上就表现出它的犹豫和迟疑,人们对行情能否进一步顺畅地向上发展还心存疑虑,市场的主动性买盘基本丧失抑或是迟迟不肯露面。

在这种情况下市场所表现的下跌阻力

大于上涨阻力,往往同两个因素有关。一个是心理因素:长期的下跌会强化人们的看跌心理,使人们的心头笼罩上一层熊市阴影,使看跌成为一种心理定势;而长时间的上涨则会强化人们的看涨心理,使人们沉浸在牛市光环中,使看涨成为一种心理定势。一个是成本因素:通过不断的上涨换手和来回拉锯,市场的平均成本普遍提高,抛起来不再像原来那样出手就是,而是吞吞吐吐,迟迟疑疑,只有到一个相对高点,才会有较大的抛盘出现。本周大盘基本上就属这种情况。

其次是由于政策引起热点效应持续的时间开始变短。本次行情开始以来,政策面上的利好持续不断,而且每一个利好出来都可能使相关收益板块连续上涨几天。而本周的海西经济区在板块整体上仅仅维持了一天上涨,第2天大部分股票就开始回落。虽然从常理看,这一热点效应还不至于如此短命,但走势的持续性开始变弱。

上述两种情况通常容易出现在一波行情的后期,对此我们要有足够的心理准备。

从指数来看,深综指已经到位,这基本上已没问题,继续上涨可作为超涨看待。消耗性的超涨隐藏着潜在弱势。沪综指尚未涨到其应有的理论目标位,因此,本周一些超大蓝筹股开始蠢蠢欲动。但在目前的市场背景下,超大型股票实质上并无法构成大盘持续上涨的动力,一来市场的资金量与胆量还不足以支持这类股票的持续上涨;二来在宏观经济尚未进入佳境前,这种GDP公司能否有持续良好表现值得怀疑。

其实目前我们最需关注的是创新高的个股是否会大幅减少。本周在大盘上涨的同时,收盘价创新高的个股依然多达35家,虽然比前段时间略有减少,但市场竞争新的欲望依然旺盛。在这种情况下,大盘行情再延续2周左右似乎尚无问题。

在这种情况下市场所表现的下跌阻力

大于上涨阻力,往往同两个因素有关。一个是心理因素:长期的下跌会强化人们的看跌心理,使人们的心头笼罩上一层熊市阴影,使看跌成为一种心理定势;而长时间的上涨则会强化人们的看涨心理,使人们沉浸在牛市光环中,使看涨成为一种心理定势。一个是成本因素:通过不断的上涨换手和来回拉锯,市场的平均成本普遍提高,抛起来不再像原来那样出手就是,而是吞吞吐吐,迟迟疑疑,只有到一个相对高点,才会有较大的抛盘出现。本周大盘基本上就属这种情况。

其次是由于政策引起热点效应持续的时间开始变短。本次行情开始以来,政策面上的利好持续不断,而且每一个利好出来都可能使相关收益板块连续上涨几天。而本周的海西经济区在板块整体上仅仅维持了一天上涨,第2天大部分股票就开始回落。虽然从常理看,这一热点效应还不至于如此短命,但走势的持续性开始变弱。

上述两种情况通常容易出现在一波行情的后期,对此我们要有足够的心理准备。

从指数来看,深综指已经到位,这基本上已没问题,继续上涨可作为超涨看待。消耗性的超涨隐藏着潜在弱势。沪综指尚未涨到其应有的理论目标位,因此,本周一些超大蓝筹股开始蠢蠢欲动。但在目前的市场背景下,超大型股票实质上并无法构成大盘持续上涨的动力,一来市场的资金量与胆量还不足以支持这类股票的持续上涨;二来在宏观经济尚未进入佳境前,这种GDP公司能否有持续良好表现值得怀疑。

其实目前我们最需关注的是创新高的个股是否会大幅减少。本周在大盘上涨的同时,收盘价创新高的个股依然多达35家,虽然比前段时间略有减少,但市场竞争新的欲望依然旺盛。在这种情况下,大盘行情再延续2周左右似乎尚无问题。

在这种情况下市场所表现的下跌阻力

## 积极看待地产业和地产股投资

就短期来看,房屋销售有望在未来两个季度保持活跃态势,而房价则有望保持平稳或略微上涨。

一方面,由于国内流动性持续改善,而银行的贷款比率也将会上升;而且政府不会过早转向收紧流动性。基于这一判断,我们认为今年不会有任何净流动性抽走的情况出现,在此基础上,房屋成交将保持活跃态势。

而07、08年压抑需求的释放,将导致股价对于NAV的折价,在这个基础是地产股的价格将会上涨2至3倍;其次,

随着地价的进一步回暖,分析师对地产股的NAV预测会出现20%至30%的下调,与此同时,分析师们由于对地产股的谨慎态度,会在NAV基础上再给出20%-50%的折价。两重影响下,地产股出现最近一到两个季度的房屋成交保持在目前水平上。

另一方面,至少从珠三角而言,房价可能见底了。至于房价收入比,我们认为实际的房价应该在6-8倍左右,这意味着房价相对于收入而言,并没有处在很高的水平上。从全国的角度看,房价的调整可能也将告一段落。

基于以上的分析,我们积极看待地产业和地产股投资。

(作者为中证投资首席分析师)

# 土地价格拐点与地产股走势

□徐辉

经历四月下旬的调整之后,市场再度出现强劲上涨。在这个过程中,我们注意到土地市场出现了一个标志性的事件:土地价格在四月底出现逆转,五月初香港市场对此做出强烈反应,很多内地房地产股出现了当日上涨10%至20%的走势,从以往的情况来看,这往往意味着地产业已经走向复苏,而不是此前人们广泛预期的反弹。基于这一因素,我们认为,房地产板块已经出现了系统性的中长期机会,通俗讲,地产股牛市来临了。

## 土地市场出现明确拐点

四月份中国经济最大看点,是土地市场的回暖和“地王”的再现。先是温州原温州长运集团有限公司地块以19607元/平方米的成交楼面价格,成为09年目前为止的“单价地王”。再是大连金赛置业有限公司以37.48亿的总价拿下大连高新区庙岭村红凌路两侧7宗地块,成为本月总价“地王”。

然后我们又看到,深圳位于龙华埔西路和爱心路交会处2宗捆绑地块,14分钟内举牌113次,以高出底价2.7亿元的价格成交,地块溢价51%。上海青浦徐泾镇3号地块有10家开发商参与竞价,金地以5.6亿元摘得地块,地块溢价水平高达82%。重庆渝北观音桥组团E分区地块经过14家开发商19轮竞价后,以4900万元的价格被重庆仁强收入囊中,地块溢价43%。

这一组数据表明,中国大陆市场出现了集体复苏。土地市场的回暖,再度印证了当前楼市的回暖。而近期国务院发布的商品住房项目资本金比例将下调的通知,将再度为房企资金松绑,使房企的负债能力以及滚动开发能力都将进一步提高。H股的中资地产

股对此出现强烈反应,碧桂园和雅居乐地产全周分别上涨23%和26%。沪深地产指数分别上涨10%和15%。

## 地产股在二、三年内涨幅可观

那么,为什么资本市场会对地价拐点给出如此强烈的反应?这是因为地价拐点是确认房地产板块中长期趋势的重要的标准的。

2007年12月前后,厦门集美地块和广州金沙洲地块地价出现大幅下沉,与相近地块相比,土地单价的跌幅在50%左右。在这样的背景下,笔者撰文指出房地产板块向下的拐点已经确认,股价跌幅将在60%-80%左右。从后来房地产指数运行情况看,沪深房地产指数跌幅正好在80%左右。

当时我们预测地产股下跌60%至80%的主要依据是地产股的NAV(预测净资产值)情况,在房价一个预期向下的市场中,地产股的NAV会出现20%至30%的下调,与此同时,分析师们由于对地产股的谨慎态度,会在NAV基础上再给出20%-50%的折价。两重影响下,地产股出现最近一到两个季度的房屋成交保持在目前水平上。

在回到当前市场,在地价确认向上拐点后,地产板块的运行将出现显著的重估,这种重估和地价确认下跌时,正好是相反的。首先,它将纠正此前的NAV下调和股价对于NAV的折价,在这个基础是地产股的价格将上涨2至3倍;其次,随着地价的进一步回暖,分析师对地产股的NAV预测会出现20%至30%的上调;与此同时,对地产股的估价方面,会在NAV基础上再给出20%至50%的溢价。所以,地产股可能已经上涨2至3倍的基础上,进一步上涨1至2倍。最终的目标是,地产股指数创出新高。在这个过程里面,地产股从最低点计算的累计升幅可能达到400%至600%。当然,这可能需要二至

三年的时间来实现。

## 中国房地产业将提前复苏

这次地产业的调整结束的时间要普遍早于业内人士的估计,而引发地产业调整结束的主要动力来自于居民潜在压抑的购房需求,而这种需求又与政府的支持有关,其中降低按揭贷款利率相对于降低了2成左右的房价。

也就是说,在金融危机的大背景下,中国房地产业在政府的强力支持下提前复苏;而基于长期的看法,人们对于住房需求在城市化达到60%前,依然存在较强的动能。所以,长期与短期的结合导致地产业在经历18个月的调整后,将迎来更加美好的前景。

## 积极看待地产业和地产股投资

就短期来看,房屋销售有望在未来两个季度保持活跃态势,而房价则有望保持平稳或略微上涨。

一方面,由于国内流动性持续改善,而银行的贷款比率也将会上升;而且政府不会过早转向收紧流动性。基于这一判断,我们认为今年不会有任何净流动性抽走的情况出现,在此基础上,房屋成交将保持活跃态势。

而07、08年压抑需求的释放,将导致股价对于NAV的折价,在这个基础是地产股的价格将上涨2至3倍;其次,

随着地价的进一步回暖,分析师对地产股的NAV预测会出现20%至30%的下调,与此同时,分析师们由于对地产股的谨慎态度,会在NAV基础上再给出20%-50%的折价。两重影响下,地产股出现最近一到两个季度的房屋成交保持在目前水平上。

另一方面,至少从珠三角而言,房价可能见底了。至于房价收入比,我们认为实际的房价应该在6-8倍左右,这意味着房价相对于收入而言,并没有处在很高的水平上。从全国的角度看,房价的调整可能也将告一段落。

基于以上的分析,我们积极看待地产业和地产股投资。

(作者为中证投资首席分析师)

# 停板大揭秘·涨停跌停 必有原因

## ■停板攻略

### 蓝筹绝境逢生 主题梅开二度

□姜巍

外围股市强劲攀升,A股也不甘示弱,本周沪深股指双双双双创出反弹新高,市场热点更趋活跃。

由于成品油价格受管制,因此定价机制已经市场化的煤炭股更能受惠于国际油价的回暖,大同煤业、露天煤业、靖远煤电、郑煤机、开滦股份、安源股份、通宝能源、山西焦化、安泰集团等煤炭股表现不错,贵研铂业、拓日新能、锡业股份、平庄能源等股价也纷纷报收涨停。以石油煤炭、有色、新能源构成的资源股板块可以视作国际大宗商品价格的影子股,在国际油价具备回暖空间的背景下,资源股仍然是市场走强的中流砥柱。

钢铁股也出现了久违的补涨态势,广钢股份、莱钢股份、杭钢股份、本钢板材、酒钢宏兴、柳钢股份、八一钢铁等中小市值钢铁股价格率先报收涨停,而大市市值钢铁股涨幅也并不逊色,鞍钢股份涨幅就曾一度超过7%。与资源股上涨的诱因恰恰相反,钢铁股上涨的诱因是铁矿石价格的下跌预期,受国际油价暴跌的影响,大宗商品价格普遍回落,铁矿石的现货价格同样出现了下跌,因此高高在上的海外铁矿石“长协价”就显得不合理了,因此中钢

钢铁股也出现了久违的补涨态势,广钢股份、莱钢股份、杭钢股份、本钢板材、酒钢宏兴、柳钢股份、八一钢铁等中小市值钢铁股价格率先报收涨停,而大市市值钢铁股涨幅也并不逊色,鞍钢股份涨幅就曾一度超过7%。与资源股上涨的诱因恰恰相反,钢铁股上涨的诱因是铁矿石价格的下跌预期,受国际油价暴跌的影响,大宗商品价格普遍回落,铁矿石的现货价格同样出现了下跌,因此高高在上的海外铁矿石“长协价